
Resultado del taller participativo comunitario, para la generación del proyecto                            

“Laguna de Canachi” 

Dinámica Línea del tiempo 

Resultados 

RECUERDOS: 

Recuerdos 

Aspectos positivos 

Total 

Aspectos negativos 

Total 
Limpio Arbolado 

Agua 
limpia 

Con 
animales 

Sin 
casas o 
menos 

Lugar 
recreativo 

Sin 
anim(sanguijuela

s) 
Sucio 

Sin 
arboles 

Agua 
contamina

da 

6 14 20 5 3 5 4 93% 0 3 1 7% 

 

El 93% de los asistentes, recordaron a la laguna con muchos aspectos positivos, los que se mencionaron más son los 

siguientes:    

Agua Limpia 

La gran mayoría nos dijo que la recuerdan con: agua limpia, cristalina, con diferentes tonalidades de azul. Otro de los 

comentarios fue que la laguna la utilizaban para lavar la ropa. Nos dijeron que un tiempo fue abastecimiento para el 

pueblo. Pero que gran parte del tiempo lo han utilizado para el baño.  

Arbolado 

Nos comentaron que lo recuerdan como un lugar natural y lleno de árboles, donde la tonalidad de verde predominaba 

alrededor de la laguna. En algunos tramos existían árboles frutales, en otros predominaban los arboles grandes como 

los que existen actualmente, pero en mayor proporción. 

Limpio 

En esta clasificación, nos comentaron que recuerdan a la laguna como un espacio limpio y agradable. 

Recreativo 

Nos comentaron que antes había juegos infantiles, una casita del árbol, bancas, que tenía elementos que invitaban al 

juego, recreación y contemplación.  

Con animales 

Nos comentaron que anteriormente existía una mayor cantidad de animales terrestres y acuáticos. Se podía pescar 

diferentes especies como camarón y tilapia. Se podía observar la presencia de diferentes tipos de aves que visitaban el 

lugar. En algunas ocasiones utilizaban la laguna para bañar a caballos y vacas 

 

 



ACTUALMENTE: 

Actualmente 

Aspectos positivos 

Tota
l 

Aspectos negativos 

Tota
l Limpi

o 
Arbolad

o 

Agua 
limpi

a 

Paisaj
e 

Lugar 
recreativ

o 

Con 
animale

s 

Suci
o 

Sin 
arbole
s 

Agua 
contaminad

a 

Sin 
animale

s 

Con 
casa

s 

Con 
animales 
peligroso
s 

Velocidades 
altas/insegurid

ad 

1 9 3 5 20 11 43% 12 6 19 4 0 17 7 57% 

 

El 57% de los asistentes, perciben a la laguna con aspectos negativos, el porcentaje restante se refieren a aspectos positivos relacionados con la 

conservación del paisaje. 

AGUA CONTAMINADA    Fue uno de los aspectos negativos que más sobresalieron, nos expresaron su preocupación en el estado actual del agua. 

CON ANIMALES PELIGROSOS   La presencia de animales peligrosos en la laguna como las sanguijuelas y caimanes, fue una de las principales 

preocupaciones en la laguna. 

LUGAR RECREATIVO 

Este aspecto sobresalió como uno positivo, los habitantes del poblado y quienes visitan la laguna, lo utilizan para realizar diversas actividades; 

ejercitarse, practicar la pesca, tomar un baño, relajarse, jugar, convivir con otras personas o simplemente pasar un rato agradable. 

DESEOS: 

Deseos 

Limpio Arbolado 
Agua 

limpia 
Paisaje 

Lugar 
recreativo 

Con 
infraestructura 

Con 
animales 

Sin 
animales 

Pesca 
responsable 

Seguridad Total 

25 16 6 1 64 13 5 7 5 2 144 

 

Lugar recreativo 

Los habitantes nos dejaron claro, que desean tener mayor número de visitantes, potencializar actividades de atracción turística responsable en un 

lugar donde como paseos en lanchas ecológicas, la implementación de pesca deportiva, paseos en canos y todas aquellas actividades que se 

encuentren alineadas a la conservación ambiental en la laguna.     

Con infraestructura 

Nos comentaron el deseo que tienen por la intervención física en el lugar, desean puentes peatonales para poder cruzar la laguna y tener 

continuidad en el circuito para las personas que desean recorrer el lugar.  Delimitación de espacios para el peatón alrededor de la laguna, juegos 

infantiles, baños, un muelle, tirolesa, bancas, botes de basura e iluminación.   

Limpio 

Desean un lugar limpio, donde la gente no tire basura. 

Arbolado 

Muchos árboles que proporcionen sombra, desean estos  ya no se corten, sino que haya respeto hacia ellos.  

 


